

OBRERO



PORTAVOZ DE LAS IZQUIERDAS

Año II | Número 54

La huelga de «Pizarrita» continúa sin solución. Las aspiraciones de los obreros son justas y su posición buscando fórmulas de transacción evidencia el buen deseo de los trabajadores. Pero la Empresa pronuncia cada día más su posición intransigente. Esta actitud exige de las autoridades una actitud enérgica y decidida que encauce el conflicto por vías justas. Y el pueblo laborioso de Guadalajara debe mostrarse plenamente adherido con los huelguistas dándoles su apoyo y simpatía. Para hacer una España grande y trabajadora se ha formado el Frente Popular. Y no puede haber un pueblo grande donde la miseria depaupera y esclaviza a los trabajadores que son el sostén de toda organización social.

Del momento político

Hacia adelante con bríos

Una España negra que se hunde irremisiblemente pretende ahogar la brecha luminosa abierta por el triunfo del 16 de febrero. Frente a esta España caduca se alza vigorosa la España joven del porvenir. Del presente también como determinante de ese futuro esplendoroso de bienestar y justicia para las masas forjadas a través de diarias realizaciones, de restituir al pueblo los privilegios detentados por la camarilla dominante. La lucha es dura. Y lo es porque la reacción se mantiene en sus posiciones económicas desde las que dispara sus cañonazos contra la España popular. A pesar de estar el poder político en manos de un Gobierno de izquierdas que cuenta con la plena adhesión del Frente Popular, las castas feudales y los intereses intransigentes de la burguesía se mantienen privadamente y pueden atrincherarse en sus reducidos y declaran la guerra al pueblo. Pero el pueblo tiene cada día su posición vertical más firme y erguida y crece y se agiganta acusando sus perfiles y contornos físicos indomables. Al pueblo le compete como misión histórica indeclinable transformar al país dándole las nuevas formas políticas y económicas que exige de él el proceso revolucionario, saturándole del contenido popular que es norma funcional de toda democracia europea y civilizadora. El pueblo, que ya lo ha dado todo, está dispuesto a ofrendar cuanto sea preciso en continuas resurrecciones de su espíritu inmortal para defender sus libertades, para que el progreso se canalice en drenajes continuos de cultura y bienestar. Las masas populares agrupadas en organismos potentes y simpatizantes con ellos saben su responsabilidad y la harán cumplir rompiendo los obstáculos tradicionales que se opongan.

Pero en un Estado organizado, en una nación cuajada concretamente, el pueblo es el contenido que se desparrama generoso y el Estado es el continente flexible que adapta su forma al volumen del contenido, a sus necesarias dilataciones. De esta manera es el Estado, más claramente, su representación oficial, el Gobierno, quien debe abrirse al pueblo y permitirle extenderse con la amplitud que pide su naturaleza. Cuando un Gobierno representa la auténtica voluntad popular—y el actual es la más genuina expresión del pueblo en sus momentos actuales—no queda más que comprender el dolor popular y cauterizar sus heridas.

Y el dolor popular es el hambre, el paro, la miseria campesina, la incultura de las masas, la infancia desvalida, la riqueza muerta, la irritante desigualdad; todo el panorama sombrío de un pasado que aun sostiene su imagen triste y pretende criminalmente dibujarla más sobre la angustia popular.

Manos a la obra. El Gobierno ha iniciado firmemente el camino. Pero no hay que detenerse ni vacilar. Detrás del Gobierno está el pueblo ansioso de justicia y leal para su consecución. Cuanto sea preciso hará por salvar la democracia contra la reacción. No nos cansaremos de repetirlo. El Frente Popular tiene que realizar una obra de gran envergadura histórica. Impulsar gubernamentalmente la labor de democratización política y económica del país será tanto como hacer al Frente Popular cada día más inexpugnable dotándole de una coraza férrea contra la que se estrellen los disparos traicioneros de los bárbaros reaccionarios.

Quejas del vecindario

Un barrio olvidado

Siempre me he resistido a creer que, según el decir general, los pacientes vecinos de la Barriada de la Estación estábamos en el más completo abandono en cuanto a la atención que el Municipio nos debe. Ha sido necesario que transcurriera algún tiempo avencinado en esta Barriada para que pudiera convencerme plenamente de que el presunto abandono de que antes hablaba adquiriera caracteres de verosimilitud.

Efectivamente, no merecemos los vecinos de esta populosa Barriada una visita de los ediles del Municipio ni demás autoridades competentes para hacerles ver sobre el terreno las medidas a tomar encaminadas a subsanar cierto estado de cosas, sobre todo en lo que a higiene se refiere. Pero ya que esto, al parecer, no es factible, voy a señalar algunos asuntos, de los que por ser urgentes, no admiten demora y que todos deseáramos vivamente fuesen tomados en consideración.

Existe una alcantarilla que termina en arroyo la que recoge todas las materias fecales y aguas residuales de la Estación y viviendas colindantes que constituye un serio peligro para la salubridad de la barriada por el hedor insoportable, agudizado en la estación en que hemos entrado, en cuyo arroyo se ha construido un

embalse para contener las aguas, por cuyo motivo se hallan estancadas y haciendo que la atmósfera sea irrespirable en sus inmediaciones.

«No podría prolongarse la alcantarilla dicha hasta su desembocadura en el caz del Molino del Puente? Queda invitado para comprobar esto el Sr. Inspector de Higiene.

Otro asunto, no menos importante, y también relacionado con la higiene, es la recogida de basuras. Este servicio municipal no sé si estará establecido para la barriada, mucho me temo que no, y si es que lo está brilla por su ausencia. Actualmente se depositan las basuras donde a cada vecino le place dando con ello lugar a molestias y protestas de unos y otros; pero lo que más es de lamentar, los montones que se forman en el campo anejo al Grupo Escolar son algo que atenta contra las más elementales reglas de higiene, pues por encima de estos montones pasan y juegan los chiquillos de la barriada al atravesar el campo en dirección al colegio.

«No se podría hacer bajar diariamente los carros del Municipio a una hora fija y determinada para recoger las basuras a domicilio? Aunque quedan bastantes más asuntos en cartera, por hoy nos va más.

Mucho agradeceríamos todos los que habitamos esta barriada mereciéramos ser atendidos en lo que exponemos, lo que serviría de mentís rotundo para hacernos ver que el Municipio se acordaba de nosotros para algo más que para cobrarnos los impuestos.—UN VECINO.

Laicismo y enseñanza

Desde que se implantó la República en España, no han faltado duros calificativos para los Maestros y sus escuelas laicas por cuatro beatas y algún que otro cavernícola porque el Maestro no enseña religión y porque hace ondear la bandera tricolor en la fachada de la Escuela.

Como no es mi propósito hacer una crítica de la religión, sino de los que presumen tener una creencia religiosa, para mí muy respetable, he de decirles, que laicismo es la independencia del hombre en la influencia eclesiástica. Y en la Escuela, es el prescindimiento de la enseñanza religiosa, queriendo decir con esto, que antes se violaba la libertad de conciencia de los ciudadanos y de los escolares y con el laicismo, no. ¿Qué dirían éstos si ahora se enseñara en las Escuelas una religión distinta a la que tienen ellos y por fuerza se les obligaría a creer en la de Buda, Mahoma, etc?

Echarían pestes por la boca por que les inculcaban una religión distinta a la suya y sin embargo ellos en los tiempos borbónicos, no miraban esto y arrebatában las ideas y las creencias, como si no hubiera más mentes que las suyas para pensar y sin temor a que destruyeran una idea o una creencia, los de las capas largas y sombreros anchos (por los del Ayuntamiento), al contrario de la moda de Esquilache, se ocupaban de ir al juego de pelota y otros sitios frecuentados, donde recogían al personal para llevarse a una viva fuerza. ¡Así daba gusto!

Pero ahora con este maldito Azaña y esta peste de socialistas y otros éstos de más allá, que no le obligan a nadie a ir a misa; ahora que no va más que el que quiere, esto está coexistiendo; esto es una sirvergüencía. Así lo dicen las derechas sin darse cuenta que antes la religión era tolerable. Claro, que nada más en la letra, porque prácticamente era forzosa e intolerable; había que creer todos igual sin implantar el comunismo.

Antes decían los católicos, que para aprender religión a la Iglesia y no a la Escuela, y yo estando de acuerdo con esto les digo ahora lo mismo, que a aprender religión a la Iglesia, pero que no critiquen a los demás porque vayan o dejen de ir. Las derechas, levantan el estandarte de la religión para meterlo en política y atacar duramente a la Escuela, al Instituto y a las Misiones Pedagógicas.

Ellas no quieren más que una cosa: impedir que la cultura llegue al pueblo y que las masas campesinas salgan de la ignorancia y del letargo en que han estado desgobernando a España los Austrias y Borbones.

Un pueblo inculto, es un pueblo esclavo e ignorante y a las derechas eso es lo que les conviene: esclavitud e ignorancia, porque sin éstos dos factores no podrán gobernar a España. Saben las derechas que donde hay cultura y todo ciudadano sabe leer y escribir, ya no van las masas como borregos a las urnas detrás de aquel tío de los calzones que solía ir como manso y ser siempre analfabeto. Saben que donde hay cultura y laicismo ha terminado su papel y no tienen nada que hacer. Por eso les molesta la enseñanza y la Escuela y arremeten contra ella.

MARIANO LOPEZ RUBIO
Piqueras 29-4-36.

Suscribros a Abril

Yo también...

Me adhiero a la petición formulada por algunos de mis compañeros maestros para que sean destituidos aquellos Ayuntamientos que están en desacuerdo con el actual régimen. Y no lo hago por intransigencia ni por inconviniencia con el que piensa en contrario que yo; no. Es que ellos son una remora, constituyen un estorbo para el avance de la democracia, que es libertad y no libertinaje; abolición de privilegios; humanización de las leyes; mejora de salarios; triunfo de la inteligencia y del trabajo; negación del caudillismo; supremacía del poder del pueblo sobre los demás poderes por dimanar todos de aquél... Por esto, y no por otra cosa, pido la destitución de esos Ayuntamientos, y con ellos, la de sus funcionarios que en su «función» no respondan al fin para que fue creada la República. ¿Quién ignora que en las covachuelas de esos municipios se gestan la mayoría de los desafueros, desacatos y «algo más» contra nuestro régimen? Y sobre todo, en los pueblos de menor censo, donde impera una sola voluntad.

Yo también pido la destitución de esos Ayuntamientos monárquicos, la mayoría de ellos, no por libre voluntad del pueblo, si que por la absoluta de sus caciques, usureros y abogadillos, más o menos de secano.

BALSOM.

La huelga de la «Pizarrita»

Continúa sin resolverse

La huelga de obreros de la «Pizarrita» continúa en su estado inicial. La Empresa se niega a toda iniciativa de solución.

El miércoles celebraron una reunión con el gobernador representaciones de los obreros y patronos. En dicha reunión se hicieron proposiciones de aumento de 0'50 pts. en el jornal hasta tanto que un Jurado Mixto circunstancial dictase unas bases que sitúen a los trabajadores en una posición algo más digna. La Empresa no accedió a tal proposición.

El conflicto, pues, sigue en pie. Ya va para cuatro semanas que los trabajadores de «Pizarrita» sostienen el movimiento. De su cordura y capacidad de lucha tiene constancia elocuenta el pueblo de Guadalajara.

Todo cuanto se haga por ellos es poco. Pese a las amenazas de la Empresa de cerrar la fábrica, hay que ayudar hasta lo último a los huelguistas. Listas de suscripción, festivales benéficos, rifas, recogida organizada en los domicilios de comestibles, apoyo en todos los sentidos de los sindicatos, todo, en fin, será poco para ayudar a estos modestos trabajadores en su lucha contra esa Empresa que se niega a toda solución por insignificante que sea.

Y las autoridades deben hacer sentir definitivamente su peso, máxime cuando los obreros huelguistas se avienen a un parlamento de solución.

Ayer tarde los obreros huelguistas recogieron a los obreros de «La Hispano» y subieron por la calle Mayor en manifestación hasta el Gobierno civil para pedir al Gobernador soluciones prontas del conflicto. El Comité de huelga no pudo entrevistarse con la primera autoridad por estar ausente del edificio.

Desde Hinojosa

Firmado por unos cuantos vecinos se nos remite un escrito de contestación a un suelto aparecido en nuestro número anterior en el que se decía que el Sr. Maestro había pedido cantidades para material a los vecinos.

El escrito en nada rectifica el suelto aparecido ya que es cierto lo de las cantidades, y no menos cierta la crítica del campesino que publicaba el suelto que en términos genéricos aludía a lo que debe ser la Enseñanza en una República.

Marchas forzadas

Era el año 1891. Los socialistas, entre los que se encontraba el abuelo, se reunían en el teatro del Liceo Ruiz. En el escenario, hasta una veintena de afiliados; en el público, escasamente, un número aproximado, los unos peroraban y los de arriba escuchábamos. Aquellas reuniones solían durar hora y media o dos, como máximo. Eran los primeros pasos, que los obreros de la imprenta enseñaban a dar a sus hermanos de clase de otros oficios. Cuando se terminaba el acto, los de abajo y los de arriba, salíamos a la calle de Atocha y los que nos veían, pasaban un buen rato a nuestra costa, nos tachaban de ilusos y visionarios. Entonces puede decirse que sentaron plaza en las filas marxistas, muchos de los obreros que hoy son las figuras cumbre del Partido; Largo y muchos otros, se fueron capacitando para las luchas que andando el tiempo, habían de sobrevenir, por el abuso que la burguesía día tras día, venía imprimiendo a su avaricia. En aquella fecha, se construía el Cuartel de Cristina, y yo ayudante albañil, cobraba dos pesetas cincuenta céntimos por diez y once horas de faena, y como yo, otros compañeros de explotación.

La semilla desparramada tan despacio, fué dando su fruto; años después, las chacotas de los patronos se fueron convirtiendo en prevenciones y recelos. Los obreros iban ingresando en sociedades, que venían a fortalecer el espíritu de unión y defensa de sus intereses de producción. Desde entonces fueron perdiendo terreno los explotadores, las huelgas menudearon, no se ganaron todas,

pero se consiguió tener a raya a nuestros verdugos.

Hoy, han pasado cuarenta y cinco años, muchos de los que simpatizaban con las nuevas ideas, sucumbieron sin llegar a disfrutar de los pequeños triunfos que conseguimos arrancar al capital, a costa de sacrificios, pero todavía quedan muchos de los que al principio éramos conocidos, después compañeros y hoy camaradas, que siguiendo la ruta marcada por las Internacionales (a pesar de los sesenta y siete años, como decía no hace mucho el camarada Largo) sentimos los latidos del motor de la vida, con las energías que sentía, cuando la sangre recorría todas las vías circulatorias, con la velocidad de un motor sin regulador. Aunque el cuerpo va perdiendo su gallardía, el cerebro y el corazón, quieren llegar al límite del triunfo de la Tercera Internacional, donde la Justicia sea la que regule la vida y el trabajo se imponga como Ley y fuente de paz.—W.

Pedimos la libertad de los detenidos de Auñón y Tordesilos. ¡Viva el Frente Popular!

Por la auténtica cultura Trabajadores de la Enseñanza

Magnífico el manifiesto del camarada Freijo, en su llamamiento a los Maestros alcarreños.

En los tiempos nuevos que vivimos, no nos asusta un régimen en que hubiera que pagar con bonos o vales.

En la U. R. S. S. es el Maestro el eje y guión de la vida social y tal es su importancia y número, que hay un Maestro por cada 250 habitantes y su formación profesional es muy superior a la que dan los Estados burgueses.

Los Maestros afiliados a la Federación de Trabajadores de la Enseñanza, saben muy bien, que con el triunfo del proletariado la escuela será la de una sociedad sin clases. En ella la ideología que la informe será el resultado del estudio científico de los fenómenos naturales y de la interpretación marxista de los hechos humanos.

Bajo la bandera y disciplina de la Unión General de Trabajadores, combatiremos al fascismo, que quiere entronizar en la escuela el cristo que bendice los aviones que llevan la civilización y el progreso en nubes de metralla y gases asfixiantes.

MÁXIMO SANCHEZ

Para J. Freijo

Compañero y amigo: Próxima la celebración del Congreso de la F. E. T. E., sería muy conveniente que para aquella fecha estuviera constituida la Sección de Guadalajara. Como yo se que tú estás trabajando en ese sentido te agradecería imprimieras la mayor actividad posible a los trabajos preparatorios para conseguir este deseo mío—que sé que es tuyo—y el de la Central.

Si te parece ponme al corriente de la marcha del asunto en estas mismas columnas.

CLEMENTE PARDOS
Tortuera, (Guadalajara).

tiguo de Presidente del Consejo de Ministros, que tan acertadamente ostentaba.

La República española está dignísimamente representada en éste su segundo Presidente, al que desean en todo género de aciertos y prosperidades en bien de España y de sus elementos verdaderamente republicanos y proletarios del país.

ANTONIO PEREZ

Insistiendo

Paréceme ser que en algunos pueblos, «muy pocos», se viene dando satisfacción a la petición que hacíamos en nuestro artículo publicado en el valiente semanario ABRIL que titulamos: «Los elementos que no han votado en las elecciones de compromisarios son enemigos de la situación política dominante».

En algunos pueblos se han nombrado Delegados gubernativos, y nos parece bien esta determinación de nuestra primera autoridad, nuestro querido amigo Sr. Benavides; por ello le felicitamos y alentamos para que siga un ritmo acelerado, extendiendo a todos los pueblos de la provincia (que aún no lo estén) esta determinación por estar en manos de aquellos elementos que son enemigos del régimen y por tanto en individuos que jamás pueden cooperar en obra benéfica, por no sentir dentro del alma, esta compenetración tan necesaria a sus funciones.

Hay que destituirlos inremisiblemente, por los componentes que integran el FRENTE POPULAR.

Los municipios no pueden estar en manos de los que estuvieron al servicio de la reacción, en aquellos mismos que amenazaban en Febrero, si no votaban a este u otro candidato monárquico o cedista con los tormentos inquisitoriales, más crueles e inhumanos. No deben continuar en ellos los que sembraron el terror, la anarquía en el país y llenaron las cárceles de trabajadores honrados.

Si nos obstinamos en mantenerlos en sus funciones en los pueblos habremos marchitado la flor de la esperanza, disgustando a los individuos republicanos, defraudando nuestro triunfo electoral, viendo con desagrado que en el pueblo aquellas autoridades municipalistas amparadas por el cargo y por falta de autoridades superiores que los vigilen, siguen persiguiendo y hallando mal de la República y de sus hombres más representativos.

¿Si no llevan dentro los ideales de los partidos que forman el FRENTE? ¿Si han sido sus detractores y enemigos más enconados? ¿Si buscaron votos, coaccionando de casa en casa, contra el FRENTE POPULAR para malograr su triunfo? ¿Cómo esperar que lo defiendan? No; de ninguna manera.

Los ideales políticos no pueden, ni deben ser acomodaticios y por eso invitábamos a los que estuvieran en estas condiciones a que se marchasen, pues el que lo obstenta de esta manera, es un solemne sinvergüenza.

Estos ideales deben ser sentidos en lo más íntimo de nuestras conciencias; como un faro que ilumine todos nuestros actos, dando fe de nuestras aptitudes en las amarguras, en las adversidades, en las persecuciones y sinsabores de la vida.

Por dejar a estos Ayuntamientos en manos de la reacción, se cometieron crímenes mostruosos como el de Moratilla de los Meleros, algunas que otras alteraciones de orden público, en otros. No veis que estas autoridades municipales de muchos pueblos, son los mismos que colocaban en el frontispicio más visible de sus edificios, aquellos pasquines «A por los 300» de los candidatos del bienio negro, que eran una provocación para los pueblos libres y un trallazo en pleno rostro, para los republicanos que anhelaban y quieren el despertar emancipador de un porvenir más humano y digno, de una España grande, sin fariseísmo, sin tiranos, ni opresores.

Si queremos, como muy bien decía en la declaración ministerial el señor Casares Quiroga, que la República se haga «querida o temida» para ello es necesario (a mi entender) una verdadera destitución de esos Ayuntamientos y una meditada y concienzuda revisión empezando por los ministerios, siguiendo por las dependencias provinciales, extendiendo su

POLLOS
A 450 y 5 pesetas Kilo
Magníficos lotes de gallinas muy ponedoras
Huevos fresquísimos
EN
Granja ANGELITA
Puerta de Zaragoza, 1

radio de acción hasta el último cortijo. El Gobierno tiene derecho a investigar, a conocer a sus servidores, a republicanizarlos si aún no lo están y una vez hecho esto la República, no solamente será respetada, será querida, será amada, sino que será defendida.

Los Ayuntamientos no destituidos aún, los que actuaron en el bienio negro, ni sienten, ni pueden ostentar estas cualidades, ni tienen autoridad legal para imponer este respeto, por no haberlo sentido ellos en el fondo, ni en sus convicciones políticas.

EVENCIO SANCHEZ.
Yélamos de Abajo.

Casa Chirouce

La más sutida en accesorios
Reparaciones
Calle Madrid n.º 7.-Guadalajara

Ayer apareció una bandera de propaganda fascista en una calle extrema de esta ciudad. Los canallas que la colocaron utilizaron en ella los colores anarquistas con inscripciones fascistas.

La cosa no tiene ninguna importancia; pero muy bien pudiera estar relacionada con la estancia en esta localidad de determinado sujeto organizador.

Sabemos que la Federación Obrera ha pedido al Gobernador la expulsión del sujeto en cuestión. ABRIL también le pide como periódico del Frente Popular. ¡Fuera de aquí los elementos provocadores, traitorzuelos repugnantes a sueldo de la reacción!

Peluquería Modelo
Nuestras distinguidas clientas prefieren la «Solriz» permanente garantizada; 10 y 15 ptas. en la Peluquería LETON
Permanentes sin aparato y sin corriente 6 pesetas. Tintes y Masajes. Servicio inmejorable para Caballeros, 6'40
Miguel Fluiter, 14. Pral. Guadalajara

Alcolea del Pinar

Un hecho indigno
Para hacer efectivos unos arbitrios se presentaron en casa del vecino de este pueblo Higinio Atance, el Ayuntamiento, el recaudador y el comandante del puesto de la G. C. No estando presente el vecino y no pudiéndolo pagar su compañera, que se encuentra enferma, los señores aludidos, que no llevaban siquiera mandamiento judicial, penetraron en la morada y se incautaron de algunos muebles que sacaron a la calle mientras llovía torrencialmente.
¿Puede consentirse esto después del 16 de Febrero? ¿Es así como se mira por los desheredados?

Carrocerías PLAZA

Las mejor construidas
Las más económicas
Talleres: Travesía de Madrid 6
Teléfono 303.-Guadalajara

Cultura proletaria

El cuadro artístico de la Casa del Pueblo
El cuadro artístico de la Federación Obrera, de acuerdo con ésta, ha acordado dirigirse a las cabezas de partido y pueblos importantes de la provincia, para ir a dar representaciones ante las masas campesinas.

Tal determinación es digna de los mayores elogios. De esta manera se demuestra que la ciudad y el campo no son enemigos, como quieren hacer ver los elementos reaccionarios para sostener sus privilegios, sino que los intereses económicos y por tanto espirituales, son idénticos entre los campesinos y los obreros de la ciudad.
El éxito de nuestro cuadro artístico entre nuestros campesinos ha de ser rotundo.

¡ATENCIÓN!

LA TROPICAL
Calle Mayor n.º 18
Teléfono 201 R.
BAR RESTAURANT.- Cubierto con tres platos comprendido, pan, vino y postres, 3'50 pesetas.
¿Queréis comer bien y economizar dinero?
id a LA TROPICAL
¿Queréis beber buena cerveza, buenas bebidas y abundantes aperitivos?
id a LA TROPICAL

Esta casa es concesionaria de la cerveza LA CRUZ BLANCA para la provincia, donde puede hacer sus pedidos. La industria cervecera más importante, con nueve fábricas en España, dos fábricas en Santander en Valladolid, una en Vigo, una en León, una en Salamanca, una en Madrid y una en Cádiz.

¡ATENCIÓN!

LA TROPICAL
Calle Mayor n.º 18
Teléfono 201 R.
BAR RESTAURANT.- Cubierto con tres platos comprendido, pan, vino y postres, 3'50 pesetas.
¿Queréis comer bien y economizar dinero?
id a LA TROPICAL
¿Queréis beber buena cerveza, buenas bebidas y abundantes aperitivos?
id a LA TROPICAL

Esta casa es concesionaria de la cerveza LA CRUZ BLANCA para la provincia, donde puede hacer sus pedidos. La industria cervecera más importante, con nueve fábricas en España, dos fábricas en Santander en Valladolid, una en Vigo, una en León, una en Salamanca, una en Madrid y una en Cádiz.

¡ATENCIÓN!

LA TROPICAL
Calle Mayor n.º 18
Teléfono 201 R.
BAR RESTAURANT.- Cubierto con tres platos comprendido, pan, vino y postres, 3'50 pesetas.
¿Queréis comer bien y economizar dinero?
id a LA TROPICAL
¿Queréis beber buena cerveza, buenas bebidas y abundantes aperitivos?
id a LA TROPICAL

Esta casa es concesionaria de la cerveza LA CRUZ BLANCA para la provincia, donde puede hacer sus pedidos. La industria cervecera más importante, con nueve fábricas en España, dos fábricas en Santander en Valladolid, una en Vigo, una en León, una en Salamanca, una en Madrid y una en Cádiz.

Cerveza MAHOU

LA PRIMERA MARCA

Venta en los mejores establecimientos

AGENCIA PARA GUADALAJARA
Jáudenes 21 :- Teléfono 195

Quedan vacantes algunos pueblos de la provincia en los que concederíamos exclusiva de venta

Diputación Provincial

Sesión del día 22

Preside el señor Riaza y asisten los Sres. Bargalló, Clemente, Prieto y De la Muela, adoptándose entre otros los siguientes acuerdos.

Que sea repuesto en el cargo de Maestro sastrero interino de la Casa Provincial de Misericordia don Pedro Cuadrado Frias, y dejar por tanto sin efecto el nombramiento hecho para el citado cargo a favor de don Alejo Casado Cuadrado.

Nombrar con carácter de temporero y como encargado del Taller de Sastrería de la Casa Provincial de Misericordia a don Alejo Casado Cuadrado, por estimar son necesarios sus servicios en el expresado taller, cuyo interesado deberá percibir el jornal de 7 ptas. diarias, 40 por 100 del haber que venía disfrutando en concepto de jubilación, como celador que fué de la Casa de Misericordia.

Nombrar cajista de la Imprenta provincial, al acogido de la Casa de Misericordia, Mariano López Arauz, con el jornal de 2'50 pesetas diarias, y sin derecho a figurar en la plantilla de los funcionarios de la corporación.

Conceder un plazo de 15 días al Alcalde de Peralveche, para que ingrese en arcas provinciales las 2.000 pesetas que tiene percibidas, no admitiéndose por tanto los gastos que dice ha realizado, pues de no hacerlo así se dará cuenta a los Tribunales ordinarios por si hubiera malversación de fondos.

Id. id. al Ayuntamiento de Sauca para que ingrese en arcas provinciales las 728 pesetas que obran en su poder.

Que se manifieste al Ayuntamiento de Alpedrete de la Sierra se le abonará la subvención que reclama para la conducción de aguas cuando justifique haber realizado las obras o estar en ejecución con arreglo al proyecto de las mismas.

Conceder a la junta administrativa de Valsalobre, un plazo de quince días para que ingrese en arcas provinciales las 1.500 pesetas que tiene percibidas, pues de no efectuarlo se pasará el tanto de culpa a los Tribunales ordinarios por si existiera malversación de fondos.

Que se abonen a doña Antonia Pareja y doña Felipa Alvaro de la Fuente, las dos pagas de supervivencia y 150 pesetas como viudas del funcionario jubilado D. Manuel Díaz y del Maestro carpintero D. Tomás Fernández Contreras.

Hacer entrega a Dionisio Granada y su esposa de la acogida de la Casa de Misericordia, Carmen del Rosario Calvo.

Adjudicar el concurso de ropas para la Casa Misericordia a los señores Martínez, Ortega y Andío.

PERIODICOS Y REVISTAS

LUIS MARTIN
LIBRERIA, PAPELERIA Y OBJETOS DE ESCRITORIO
M. Fluiter, 27
GUADALAJARA

Sr. Delegado del Trabajo

Hemos recibido algunas cartas denunciándonos, que a pesar de haberse reunido la Comisión arbitral para entender de los despidos y represaliados, muchos de éstos no han tenido notificación alguna del resultado, a pesar del tiempo transcurrido.

Las quejas son violentas y nosotros las sintetizamos en este suelto, esperando sean atendidos los deseos de los trabajadores interesados.

N. G. Alvaro

México
Matriz, embarazo, Cirugía general
Consultas de 2 a 4
Mayor, 29 pral.-izqda.-Guadalajara

Asociación de Cazadores y Pescadores de Guadalajara

Requerimos a los aficionados de los pueblos, cabezas de partido judicial de la provincia, para que celebren una reunión que sirva de base para acordar la constitución en cada uno de ellos de una Asociación similar a la nuestra y que sirva de enlace con las que después se intentará establecer en los demás pueblos a fin de conseguir primordialmente el respeto absoluto a las Leyes de Caza y Pesca.

Por carta contestaremos a cuantas consultas se nos hagan y remitiremos modelo de reglamentos.

Dirijan la correspondencia a nombre del Sr. Presidente de esta Asociación que tiene su domicilio accidental en el Hotel Palace.

DEPORTE

Atletismo
El anterior domingo, siguieron celebrándose, los entrenamientos de Atletismo, para el Festival que se celebrará el día 7 de Junio, en honor de nuestro paisano, el Campeón de España de cross, Juan Ramos.
Se empezó bajo las órdenes del señor Pradillos, y se corrió un cross de 4.500 metros, en el que se destacó Camarma, ya que este muchacho parece que el día 7 demostrará ser un gran atleta, pues después de haber estado cinco años sin correr, ahora parece que sale destacándose sobre Sanchez y Arroyo y de todos los atletas que participan en los entrenamientos, pues si este muchacho no lo hubiese dejado, hoy podría ser un corredor de los más grandes, claro está que si ahora no lo deja todavía tiene tiempo para rehacer sus excelentes facultades, pues en el entrenamiento del domingo pasado parece que aún le queda algo de lo que antes valía.

También reapareció otro muchacho de la provincia, que también puede ser un buen corredor, que el domingo pasado hizo su primer entrenamiento, por el cual podemos decir que puede ser un buen corredor; lo único que le falta es entrenar.

Excursionismo

Mañana domingo, día 31, saldrá una camioneta para Madrid, para presenciar la entrada de los corredores de la Vuelta a España, la salida será a las 5 de la mañana del domingo y se saldrá de Madrid a las 2 de la mañana. Para más detalles dirigirse a la «Unión Ciclista», de 9 a 11 de la noche de hoy sábado.

También a las 2 y cuarto de la tarde, saldrá de la Plaza del Jardín, una Camioneta para Alcalá de Henares, donde se jugará un partido de Foot-Ball, entre el «C. D. la Rica» y el «Racing de Alcalá».

Las tarjetas pueden recogerse en La Tijera de Oro, al aficionado Lueña y en el Jardínillo, a la hora de la salida.

Casa Chirouce

Bicicleta Especial C. H.
Super B. H.

DE SIGÜENZA

Ya tenemos Gestora Municipal
El 26 del actual y a las 6'30 de la tarde, con una concurrencia extraordinaria de público, se dió posesión a los Gestores Municipales, con la asistencia tan solo del Alcalde Sr. Esteban del Concejo destituido, a los señores, D. Francisco Lafuente, Juan Andrés Ortega, José Serrano, y Clemente Blasco, de Izquierda Republicana; Victor Esteban, Lorenzo Pascual, Diego Trigo, Gregorio Relafío, de Unión Republicana; Pedro Laguna Morales, y Francisco Gonzalo de la Agrupación Socialista; Angel Pardillo de la Juventud Socialista y Félix de la Fuente de la Sociedad de Profesiones y Oficios Varios. Tras breves palabras del Alcalde destituido Sr. Esteban, paso a ocupar la Presidencia el Sr. Lafuente (don Francisco) como Gestor de más edad.

Seguidamente se procedió al nombramiento de Alcalde, primero y segundo tenientes de Alcalde y Sindico, siendo designados los señores Lafuente, (Francisco) Victor Esteban, Juan Andrés Ortega y José Serrano en los cargos que por el orden se indican.

Designadas las comisiones reglamentarias, el Secretario de la Corporación Municipal y en nombre de todo el personal de la casa, manifestó como en todo momento estarían al servicio de la nueva Corporación, a fin de que la misma pudiera resolver todos los problemas a ella encomendados.

El Alcalde le contestó con frases de agradecimiento, y a la vez, dijo como los nuevos Gestores a los que consideraba como once compañeros más, no harían otra cosa (sin persecuciones sistematicas, ni venganza personal alguna) que poner toda su buena voluntad por el engrandecimiento de Sigüenza Republicana, prometiendo sabrían hacer honor al Programa del FRENTE POPULAR en todos los sentidos.

Gonzalo, Blasco y Ochoa en representación de sus distintos grupos políticos, con sus palabras reafirmaron lo manifestado por el Alcalde. Al terminar se dieron en el Salón de Sesiones grandes vivas a la REPUBLICA, a las AGRUPACIONES, IZQUIERDA REPUBLICANA, UNION REPUBLICANA, AGRUPACION SOCIALISTA y FRENTE POPULAR.

¡Nada más por hoy, camaradas Gestores! Haber si haceis honor a vuestros compromisos y al terminar vuestro mandato, os podemos seguir llamando Camaradas.

¿Hasta cuándo?
Es intolerable lo que viene suce-

ULTIMA HORA

La huelga de la Pizarrita
Ayer estuvieron en el Ministerio de Trabajo, el Gobernador y el Delegado provincial para gestionar soluciones de este conflicto. Según nuestros informes, dichas autoridades traen soluciones que someterán a la decisión de la Empresa.

Por su parte, el Comité de la Federación Obrera, en su reunión de anoche, acordó dirigirse a todos los Sindicatos para que envíen al Gobierno oficio de huelga de Solidaridad con los trabajadores de «Pizarrita». Esta habría de consistir en un paro general de 24 horas, como demostración de la compenetración de los trabajadores de Guadalajara con el movimiento; el acuerdo es susceptible de transformarse posteriormente hasta en una huelga general indefinida.

EL CORRESPONSAL

Se cogen puntos en medias de seda y algodón, en camisetitas y en todas cuantas prendas de esta clase de tejidos sea necesario.

Avisos
Tomasa Cuevas
Calle de San Esteban, núm. 3

Carrocerías PLAZA

Las mejor construidas
Las más económicas
Talleres: Travesía de Madrid 6

La Solera

VINOS Y COMIDAS
DE
Antonio Gómez Polo
B. Chavarrí, 10 GUADALAJARA

MATERIALES DE CONSTRUCCION

Crispín Ortega

SUCESOR DE PACIOS

Yeso blanco clase especial para blanqueo, estuco y modelador; yeso tosco de Vallecas, cales cementos, rasilla, baldosín, azulejos, etc.

Esta casa trabaja todos los materiales de primera, como lo prueba el gran consumo que tiene. Los pedidos, de 3 pesetas en adelante, se sirven a domicilio dentro de la capital. Los materiales suministrados se cobran semanalmente, pues la buena administración de esta Casa así lo exige. Teléfono. 88 R. GUADALAJARA Amparo, 81

TRANSPORTES RAPIDOS

A PRECIOS ECONÓMICOS

Gregorio Delgado

Haga sus encargos a esta casa y encontrará economía en los precios y prontitud y garantía en los servicios

AVISOS: PAREJA SERRADA, 3 - - - - - Guadalajara

Café-Restaurant Las Columnas

Miguel Fluiters, 19 GUADALAJARA

El lugar más concurrido. - El servicio más esmerado. - La mejor cocina.

CUBIERTOS ECONÓMICOS SERVICIO A LA CARTA

Ricardo Razola

SASTRERIA DE MILITAR Y PAISANO

Altas novedades en artículos para caballeros.

Especialidad en uniformes para la Guardia Civil.

CALLE MAYOR, 26 GUADALAJARA

Grandiosa colección de CORTES DE TRAJES

Ultimas creaciones de la moda en

Casa Palomarez

Sastrería moderna, confecciones para caballeros y niños, precios sin competencia

Casa Palomares

Miguel Fluiters, 22 Teléf. 42 X - Guadalajara

Libros, Revistas y publicaciones

La Nueva Pedagogía. - Ha aparecido el segundo número de esta interesante revista correspondiente al mes de Mayo.

Dirigida por Rodolfo Llopis, contiene el siguiente sumario:

«Laicismo y educación». Editoriales. «El laicismo como doctrina», por Emilio Elías. «El laicismo en España», por Rodolfo Llopis. «El laicismo en el extranjero», (Francia, Bélgica, Méjico y Rusia), por Pablo Cortés. «La moral en la escuela laica», por José Verdes Montenegro. «Panorama de la política pedagógica». - Crítica de libros. - Reseña de Revistas. - Índice legislativo.

Precio del número 1'25 pts. Redacción y Administración: Alberto Bosch, 10 Madrid.

La guerra al desnudo. - El dibujante proletario YES ha editado un album con 25 grabados de la guerra, sus horrores y desastres. Por su técnica y expresión estos dibujos son un latigazo restallante dado en el rostro al capitalismo, avariento y brutal. La ordenación de los gráficos, grabados sobre linoleo, traza la gestación de la guerra iniciándose en el fascismo, pasando por las falsas mentiras patrióticas, negocios de los armamentistas y horrores de la hecatombe y concluye con un grabado fuertemente expresivo de la frase de Liebknecht: «El enemigo está en vuestro propio país». Lleva un prólogo del poeta revolucionario Rafael Alberti. Su precio es de 2 pesetas y en la Feria del Libro, en la caseta de la Editorial Europa América, número 16 bis, se vende con el 10 por 100 de descuento.

RESPONSABILIDAD

España entera está pendiente de lo que piensa la clase obrera, y de la posición que esta clase va a adoptar; ello es muy natural, es la única clase bien organizada, la más numerosa y disciplinada, y por ello la que ha de adsorber la responsabilidad del momento político que queremos o no, colaborando o no colaborando directamente, por esto, son críticos los momentos para la clase obrera y se ha de meditar bien lo que nos conviene hacer, seguir las enseñanzas que nos proporciona el triunfo del 16 de Febrero; muy dados somos todos los españoles al cultivo de la imaginación, despreciando a la razón, o al tiempo para pensar, y nos guiamos más por aquella que por ésta; consecuencia de ello, son a veces, explosiones esporádicas que nos llevan al fracaso más ruidoso y que luego achacamos a los demás, sin querer darnos cuenta de que la responsabilidad es en aquellos casos fué exclusivamente nuestra. Meditemos, pensemos serenamente sobre la responsabilidad del poder y sobre el compromiso que adquirimos el 16 de Febrero; no podemos nosotros decir aquello de que no es igual predicar que dar trigo; hemos de cumplir lo prometido pero con un verdadero sentido de los postulados anunciados en nuestras campañas.

Ya se yo que los intelectuales, tenemos, tal vez, un concepto de la vida un poco distinto al que tiene el trabajador del músculo; pero aunque así sea y sin pretender ser ponderantes sobre aquellos por haber podido adquirir una cultura que ellos no pudieron, hemos de decirles, a esos hermanos nuestros que nunca debemos despreciar lo menos porque no se puede conseguir lo más; sin que esto sea signo de debilidad ni mucho menos, sino signo de oportunidad.

Parte de la masa trabajadora se entrega a la desesperación porque cree ver no se camina con ritmo acelerado en muchas cuestiones; si ese ritmo no va lo deprisa que quisieramos, ¿crece ese sector no se aceleraría con un gobierno socialista con colaboración republicana? ¿O es que debemos esperar la desesperación total de la masa para que ella obre a los dictados de la desesperación?

Conquistas que podamos hacer, no podemos y no debemos desperdiciar en nombre de un revolucionarismo a la hora de la no revolución cuenta que tal vez en aquella hora ni sentimos ni practicamos; meditemos y pensemos en la palabra que encabeza este artículo; no nos metamos revolucionarios de moda o de última hora, ni reformistas o centristas pensando únicamente en las personas que parecen encauzar estas ideas, veamos por nuestros ojos, pensemos por cuenta propia, alejemos el menor asomo de personalismos y camarilla, pensemos en trabajador y pongamos todos el máximo interés en que la unión del proletariado español sea una realidad inmediata ya que ilánndonos la boca de vocear U. H. P. no puede ello quedar en voces y vamos a demostrar con hechos lo contrario a la solidaridad y colectivización que preconizamos.

J. FREIJO

Carrocerías PLAZA

Las mejor construidas Las más económicas Talleres: Travesía de Madrid 6 Teléfono 305. - Guadalajara Imp. Vga. de H. de Pavia

La luz de los pueblos

La Barbolla, pueblo de no más de cien habitantes del partido de Atienza, pobre, aunque casi desde luego no hay jornaleros, pero ninguno puede comer, así jomer!, a pesar de trabajar de sol a sol, pero dándose cuenta de su situación, en las pasadas elecciones depositó en las urnas un 85 por 100 de sufragios al Frente Popular. Pero, ¡de poco nos ha servido nuestra buena voluntad! pues tenemos en la Riba de Santuste, otro pueblo un poco mayor (en habitantes, pero no en cultura) que están dominados por los caciques romanonistas, que trabajaron sin cesar un instante andando en su propaganda hasta faneguillas de cebada (con intención de que sean devueltas desde luego) y la ya vieja farsa de violación de doncellas, robo de hijos y demás bulos hipócritas; de esa forma, se han valido en el citado pueblo para darselos el triunfo a esos señores que tanto amor tienen a la provincia (¡poco hacen por agrandarla y enriquecerla!) no sabemos si a ella o a las 12.000 pesetas.

Pues bien, yo le digo a los de la Riba y otros pueblos convecinos que no cito por no hacer la lista interminable, que miren hacia este pueblecito y verán, si lo comprenden, un punto de mira resplandeciente, que jamás se extinguirá, pues es objeto de inteligencia, cultura y un buen sentir republicano.

Prueba de ello, que miren y escuchen las doncellas que han sido violadas; los niños que han sido robados y se darán cuenta de que todo ha sido una farándula de esas personas, que teniendo ellos los bolsillos bien repletos poco les importa que sus semejantes siendo tan ciudadanos como ellos tengan que recurrir a la mendicidad, para poderse llevar un pedazo de pan a la boca, siendo ellos los verdaderos culpables de las muchas calamidades que han atravesado infinidad de familias, durante su estancia en el Poder, o el tristemente celebre bienio negro.

Pues bien, a formar un Comité local en cada pueblo, y de esa forma estaremos percatados de la vida y no nos dejaremos engañar de tan horripilante manera. JULIO ORTIZ La Barbolla 7-14-36.

De Pradosredondos

Hay en algunos pueblos de nuestra provincia (y Pradosredondos es uno), unas derechos, que principian en el cura, y pasando por todos los que trabajan tierra en renta, llegan hasta el vaquero, que gana 900 pesetas al año.

Pradosredondos, es un pueblo que vive de la Agricultura, y tiene la desgracia de carecer de tierra, que ya es bastante desgracia. Pues a más de ser insuficiente la tierra que cultiva; otra mayor desgracia, es: que de las 2.225 hectáreas que mal producen el pan de los trabajadores, 1.511, se cultivan en régimen de arriendo. Teniendo en cuenta que estas tierras, arrendadas, nadie tiene conocimiento de los años que llevan así, pues de padres a hijos se han ido transmitiendo.

Yo tuve el gusto de preguntarle a uno de los más ancianos de por aquí, y me dijo: Estas tierras, yo le oía a mis abuelos, que fueron dadas por acción de Guerra, y desde entonces yo lo ví labrar. El tío Julián Orea

(que es el anciano a quien pregunto) tiene 62 años de edad, y pone en sus palabras todo el esfuerzo que sus energías le permiten, y sobre todo, la fuerza de su experiencia, de esa experiencia que debe ser para nosotros todo, porque sin ella podemos caer en el error. Pero la experiencia del tío Julián, no es sencillamente el recuerdo de un hecho más, es el recuerdo de un hecho más, es el recuerdo de muchos años vividos, y vividos en la amargura de la pobreza, del trabajo y de la explotación, que es para mí vividos en la realidad.

Ahora - me dice - ahora que tenemos ocasión, debemos decirles a esos señores que vivieron a nuestra costa, que la tierra es nuestra; que se la hemos pagado una y diez veces, y que no tienen derecho a un sólo céntimo por nuestra parte.

He aquí un anciano coincidiendo con las Juventudes. He aquí la experiencia, reflejando a la razón, y la energía a la fuerza, marchas unidas hacia el mismo fin. Que lo tengan en cuenta esas derechas inocentes, de Pradosredondos, y esos pocos más egoístas que se indignan por la desvalorización del incienso.

DONATO SANZ

FARMACIA, DROGUERIA Y PERFUMERIA DE

Diego B. Rotomé

MIGUEL FLUITERS, 11 GUADALAJARA

Ayuntamiento Constitucional de Guadalajara SUBASTA

En este Ayuntamiento se celebrará, a las doce de la mañana del sábado, 20 de Junio del corriente año, subasta pública para contratar las obras de pavimentación de la calle de Francisco Cuesta, de esta ciudad, bajo el tipo de 18.912'84 pesetas, conforme al anuncio publicado en el «Boletín Oficial» de la provincia número 64, correspondiente al día 27 de Mayo actual, y a los pliegos de condiciones que, con el proyecto original, se hallan de manifiesto en el Negociado 1.º de la Secretaría de esta Corporación, donde deberán presentarse las proposiciones precisamente en cualquiera de los días laborables anteriores al señalado para la subasta y durante las horas de diez a trece. Guadalajara 28 de Mayo de 1936. - El Alcalde Presidente, Antonio Cañadas.



Teatro Casino

Hoy sábado, a las 7,15 y 10,30: «El Campeón Ciclista», por Joe E. Brown, (Bocazas) Maxine Doyle y otros ases de la pantalla.

Mañana domingo, a las 5, 7,15 y 10,30: «El Chico Millionario», por Eddie Cantor.

Cinema Ateneo

Hoy domingo, a las 5, «El Campeón Ciclista», por Joe E. Brown, (Bocazas); a las 7 y 10,30, «Un aventarero audaz», por Ronald Colman, Loreta Young y Varner Oland.

Para el Director general de Comunicaciones

Una carta depositada en la Central de Correos de Madrid, con sello de urgencia, a las 12 de la noche, se reparte en esta localidad a las 12 de la mañana del día siguiente.

¿Cómo puede ser esto? Sin sello de urgencia, esta carta debió estar en poder de su destinatario durante el primer reparto.

Como sabemos directamente la importancia del caso que indicamos hacemos esta advertencia al Sr. Director para que el caso no pueda repetirse.

Un establecimiento bien surtido

Muebles en general. Comedores, dormitorios, despachos, cuartos de baño, etc. Ferrería, pinturas, batería de cocina, loza, cristal, persianas, juguetes, perfumería, bisutería, material eléctrico, artículos para regalo. ● Materiales de construcción, cementos Hispania, hierros, arados, aventadoras, trillos, gradas, avicultura y apicultura, colmenas movilizadas, cera estampada.

Economato Alcarreño

BRIHUEGA - TLF. 17

YA SABE USTED QUE ES EN EL BIR GAMO

Donde mejor se come, donde mejor se bebe y donde mejor se trata.

Miguel Fluiters, 24 (Santa Clara) GUADALAJARA

¿Dónde se compra barato?

JULIAN GALVEZ vende

puertas desde 16'00 Ptas. ventanas desde 8'50 id. PLAZA DE DAVALOS N.º 11

Trabajadores

COMPRAD EL PAN EN LA

TAHONA

OBRAERA

CARPINTERIAS PARA CAMIONES - LAS MEJORES Y MAS ECONOMICAS

Talleres: Plaza de la Antigua núm. 6 Ronda de San Antonio núm. 1

Vda. de Gregorio Sanz

Teléfono, 58 X GUADALAJARA

Funeraria de Gregorio Olmeda

(SUC. DE EUSEBIO MOLINA)

Grandes existencias de ataúdes, coronas, camas imperiales, colgaduras para enlutado de habitaciones y cera. Embalsamamientos, exhumaciones y traslado de cadáveres y restos.

Precios módicos. - Servicio permanente. FUNERARIA Y CARPINTERIA. - Teléfono 128. Paseo Dr. Iparraguirre (antes de las Cruces)

Tejar de la Plaza de Toros

PABLO DE LUCAS

FÁBRICA DE RASILLA, LADRILLO HUECO, MACIZO, CERÁMICO Y TEJA CURVA

PRECIOS MODICOS - ELABORACION ESMERADA - SERVICIO RAPIDO TELEFONO, 90 GUADALAJARA

CASA GAMO

FÁBRICA DE JABONES

SON LOS MEJORES

PAREJA SERRADA, 14 (FÁBRICA)

Despacho: González Hie ro. 5.-Guadalajara

Vda. de José Orlego Bermúdez

TALLER DE FONTANERIA Y SANEAMIENTO

Soldadura autógena. Cristalería. Termosifones. Biselado de lunas. Restauración de espejos. Cubiertas de plomo y zinc de todas clases.

PAREJA SERRADA, 5 (Barrio del Carmen)

PARA REPARACION DE AUTOMOVILES DE TODAS MARCAS

DIRIJASE A LOS

Talleres que en el GARAGE MADRID tiene establecidos el acreditado industrial

Rafael Diges

Donde se trabaja con toda prontitud y economía

Puerta de Bejanque Garage Madrid GUADALAJARA

El rescate y adquisición de terrenos Comunales Una declaración y una tregua

Una comisión del Ayuntamiento de Mandayona, compuesta por el Alcalde y Secretario del mismo, compareció el día 13 del actual en el Congreso de los Diputados e informó ante la Comisión de Agricultura encargada de dictaminar el proyecto de Ley sobre rescate y readquisición de Bienes Comunales, en el sentido de que en el artículo 2.º del proyecto y al párrafo que dice: «Se presumirá, a los efectos de la procedencia del rescate, que existió despojo en los dos casos siguientes», se añade un tercer caso que diga:

«Se considerará que ha existido despojo, cuando en las Ventas de bienes llevadas a cabo por el Estado durante los años 1858, 59 y 60 por virtud de las leyes de 1.º de Mayo de 1855 y 1.º de Septiembre del 56, se justifique en forma indubitada que la finca o fincas objeto de la venta, se realizaron por una cábida inferior al 50 por 100 de la que entonces tenían, considerando como no vendidas la totalidad de las parcelas ocultadas, que automáticamente pasaron en pleno dominio a ser propiedad del Ayuntamiento en que éstas se hallan enclavadas, para así reintegrarse de los perjuicios que referidas ventas en tal forma realizadas les han irrogado.»

En igual forma y por la misma Comisión, se dejó presentado en la Dirección General del Instituto de Reforma Agraria el escrito que a continuación se inserta.

Excmo. Sr.
El que suscribe, Alcalde Presidente del Ayuntamiento de Mandayona, partido de Sigüenza, en la provincia de Guadalajara, a S. E. con todo respeto acude manifestando:

Que por disposición del Gobernador Civil de Guadalajara, fecha 7 de Febrero de 1860 inserta en el «Boletín Oficial» del siguiente día, y por virtud de las leyes de 1.º de Mayo de 1855 y 1.º de Septiembre del 56, se sacan a la venta en pública subasta varias fincas rústicas correspondientes a los Bienes de Propios situados en diversos términos municipales de esta provincia, entre los que figura la finca señalada con el número 3.761 del inventario general de esta clase de bienes, radiante en esta jurisdicción, consistente en un baldío denominado «Cerrillar de Mandayona», de haber, según el anuncio, 82 hectáreas de buen terreno, puede roturarse parte de él y todo con buenos pastos para ganado lanar y cabrio por estar poblado de mata vieja de encina y sabina.

(Aquí los linderos y demás características de la finca).
Que con fecha 17 de Abril de 1860, celebró sesión la junta Superior de Ventas de Bienes Nacionales y adjudicó a D. Pedro Monteliu la finca antes descrita perteneciente a los Propios de este término municipal por la cantidad de 29.500 reales como precio del remate.

Que la cábida total de la finca según las certificaciones catastrales que

se acompañan, es de 545 hectáreas, no siendo de presumir que los técnicos que la midieran sufrieran el incommensurable error de 463 hectáreas que es la diferencia, así como tampoco es de pensar que los peritos y demás funcionarios que prepararon la subasta y adjudicaron los bienes no cayeran en la cuenta de que solo se trataba de un inmueble con extensión superficial de 82 hectáreas que eran las que el Estado quiso enajenar y las que desde luego vendió.

Que fuera cualesquiera lo ocurrido, lo cierto es que la finca íntegra con sus 545 hectáreas de extensión pasó a ser ocupada quieta y pacíficamente por el Sr. Monteliu por el precio de 29.500 reales con evidente perjuicio para el Estado y para el Ayuntamiento de Mandayona, consistente en las 463 hectáreas sustraídas, que tomando como base el precio de adjudicación de las 82 vendidas, valen 166.217 reales de las que hubieran correspondido al Tesoro Nacional 33.243 como importe del 20 por 100 y a este Municipio el 80 por 100 restante, más los intereses legales.

Por lo expuesto,
A S. E. suplica: Que habiendo por presentado este escrito en unión de los documentos que lo complementan, como son, certificaciones justificativas de la cábida total de la finca, de las operaciones de anuncio o preparación de subasta y adjudicación, así como el acuerdo del Ayuntamiento para formular esta reclamación, tenga a bien declarar que el Es-

tado no tiene enajenado de la finca número 3.761 titulada «Cerrillar de Mandayona» de los propios de este término municipal, sino una parcela con una extensión superficial de 82 hectáreas; acordando en consecuencia que el resto de ella sea entregada en pleno dominio al Ayuntamiento de Mandayona como parte de la indemnización a que tiene derecho por los perjuicios sufridos importantes 132.973 reales más los intereses legales, que de no haber existido fraude o gravísima equivocación le hubieran correspondido.—Mandayona para Madrid, 12 de Mayo de 1936. Firmado.

Como se ve, la incuria del Estado y la habilidad de las personas que intervinieron en las operaciones de compra-venta de esta clase de bienes, originó a la Hacienda pública y sobre todo a los Ayuntamientos tan importantes quebrantos; por eso es de esperar que el Gobierno de la República acuda a reparar estos males disponiendo la revisión de todas las ventas de bienes de esta clase y declare como no vendidos los así adquiridos, colocándolos en el mismo estado de juricidad que los de Señorío, entregándolos después a los Ayuntamientos donde estos radiquen.

Como en esta situación se hallan muchos Ayuntamientos de la provincia y fuera de ella, es de suponer que si estos se produjeran en iguales o parecidos términos a los expuestos, los resultados serían rápidos y favorables para todos.—EUSEBIO CASAOS

das las provincias españolas, averguenza el doble caciquismo que padecemos: La clerecía y la «dinastía» Romanones. A ambos hay que derribarlos por su base, no por conveniencia política, sino por amor a la justicia, en honor de estas ingenuas gentes que los padecen. Hay que desmascararlos pronto y con la eficacia que a más de nuestros postulados redentores, nos presta la realidad de su actuación de antes y de ahora. Hay que destronar ese doble caciquismo por el mismísimo camino que le creó y le robusteció. Poquísimos trabajos nos ha de costar porque el hilo que lo sostiene es de un algodón tan malo que, podrido ya, pronto al menor esfuerzo, saltará. Saneemos, saneemos antes de sembrar.

Cuando el Socialismo daba sus pasos más difíciles en la provincia de Granada, allá por el año 50, se me otorgó el honor de trabajar un pueblo que había sido pasto de unas cuantas misiones de frailes redentoristas. Decirse socialista era una heroicidad. Me hice con tres o cuatro camaradas y la emprendimos de tal forma que el 51 había en la Sociedad Obrera los 214 obreros del pueblo. El cacique, un tal Moreno Agrela, viceconsul a la sazón, de 275 que pagaba de jornal, llegó a abonar 9 pesetas que estipulaban nuestras bases. A fuerza de Guardia Civil nos hizo guerra; pero nosotros a fuerza de propaganda le insubordinamos los seis pueblos—unos 10.000 habitantes—de su dominio, y medio entró por el camino de la razón. Aquel enemigo era tan poderoso como el que se nos enfrenta aquí ¿por qué no hemos de intentar vencerlo como al otro? Si, y las consecuencias serán idénticas y por sí solas constituirán el mejor principio de nuestra siembra. ¿Armas?... Otro día.

CULLAR DA VEIGA.

De administración

Cen mucha frecuencia venimos recibiendo giros impuestos por personas desconocidas y sin indicación o aviso alguno, lo que produce las molestias y dudas consiguientes y a fin de evitarlas rogamos a los interesados que al hacer las imposiciones lo comuniquen a esta Administración, pues de lo contrario no respondemos de las que así se reciben.

al dispensero-cocinero... y también, aunque no hace al caso que tratamos, para que en el futuro el Ayuntamiento construyera cuadras donde alojar a las mulas de la limpieza pública, cosa que buena falta hace, pues tendremos que convenir que por higiene y otras razones no deben perdurar en los sótanos del edificio consistorial, enclavado en el cogollo de la población.

Como compensación a las cantidades que el Ayuntamiento dejaría de percibir por venta de los materiales del derribo del Hospital viejo conseguiría, dejando aparte el objeto principal de dar trabajo e instalar debidamente la Tienda-Asilo, disponer de unos locales para servicios propios.

Expuesta ya la primera cuestión pasaremos a examinar la conveniencia de modificar el sistema de distribución de bonos a los beneficiarios, porque el procedimiento que se sigue de entrega a las autoridades y suscriptores para que los distribuyan no puede convencer a nadie: el donativo tiene todas las trazas de una limosna y, faltando toda información los vales de comida forzosamente han de ir a manos de los demás pediguños o de los pobres de solemnidad. A los trabajadores en paro forzoso no llegan. Dar a la Tienda-Asilo—como se empezó a hacer en el año 1932—el significado, el carácter de organismo de asistencia social que complementa la labor del Ayuntamiento de auxiliar a los trabajadores, elevando su misión, es lo que procede a nuestro juicio.

En el próximo número, para no hacer pesado este trabajo, diremos cómo.

VICTOR TORREJON

Concurso

El Ayuntamiento de esta Capital ha convocado un concurso—examen entre licenciados del Ejército que cuenten, como mínimo, tres años de servicios, para la provisión de una vacante de Sereno municipal, en propiedad, y dos de suplentes, con sujeción a las bases publicadas en el cuadro de anuncios oficiales del vestíbulo de la Casa Consistorial y en el «Boletín Oficial» de la provincia, núm. 62, correspondiente al viernes, 22 de Mayo.

El plazo para la presentación de instancias termina el próximo día 15 de Junio.

Señor Alcalde. ¿Es posible que los agentes de su autoridad no se enteren del espectáculo diario que dan una serie de niños bien, ya mayorcitos, convirtiendo las calles del Teniente Figueroa y Gonzalo Herranz en campo de fútbol y Frontón de pelota a todas horas del día y parte de la noche, con gran peligro y sin ningún respeto para las personas? Por sí es así es lo rogamos procure hacer a dichos funcionarios las advertencias consiguientes para remediarlo y evitar molestias a los transeuntes que en muchas ocasiones sirven de blanco de dichos... niños, y si protestan reciben la contestación que suelen dar los desaprensivos sin respeto a sexo ni edad.

TACTICA POLITICA

No vea nadie en estas cuartillas, ni en las que sigan, una lección, ni siquiera una insinuación con posibilidad ni pretensiones de conductiva a seguir, pues nada en mí tiene autoridad para dar consejos. Solamente intento un esfuerzo por arrimar algo a la experiencia de los hombres que dirigen nuestras campañas políticas y sociales.

El programa socialista, aunque parezca que no, tiene en nuestra provincia tan adecuada aplicación como en cualquiera otra de España. Hay quien afirma que la experiencia ha dicho otra cosa. Eso no es cierto, por cuanto que la experiencia marxista—en el sentido de crear aquí un partido amplio con ese matiz—no se ha intentado formalmente en la Alcarria. Y localizándose en la zona que yo mejor conozco, puedo decir que jamás se ha hablado en ella del socialismo. Y en la zona Sigüenza—Atienza somos elementos sobrados para intentar una simpatía efectiva hacia nuestro partido de la gran mayoría de estos campesinos. Pero esos elementos, a más de estar muy diseminados, ni nos conocemos siquiera. A esto van a ir mis modestos trabajos. A ver de interesar a nuestros dirigentes en que se nos ayude para emprender una intensa campaña pro extensión del Partido Socialista Alcarreño a los partidos judiciales de Sigüenza y Atienza.

En Guadalajara, más que en to-

Actividad política

Radio Comunista.—La C 6 de Barriada acuerda contribuir con 25 pesetas al fondo pro-huelga «Pizarrita» y reta a las demás células para que se pronuncien de la misma manera.

La misma C. acuerda protestar porque en la Maestranza de Ingenieros no se permite entrar a los vendedores de periódicos que llevan prensa de izquierdas permitiéndose en cambio entrar a todos los periódicos de derechas. Esta célula protesta enérgicamente contra esta actitud de los enemigos del régimen.

Agrupación Socialista de Molina de Aragón

Se pone en conocimiento que esta Agrupación tiene su domicilio social en Carmen, 14, donde deberá dirigirse toda correspondencia.

El Presidente: José Hernández.

Desde Setiles

Aclarando las cosas

Habiendo leído en el Boletín Agrario, de Sigüenza, que nosotros, los de Setiles nos hemos creído que el hijo de la propietaria nos regalara la finca si echábamos fuera de ella a los arrendatarios, debo decirle que no lo creamos ni a pié juntillas, «ni a zancadilla», or lo tanto no diga sandeces. También dice que han quitado espinos y zarzas y demás; no todos, que los que más cultivan son los que menos han quitado y se aprovechan de lo mejor, todo esto lo tenemos olvidado, además aún cuando hayan quitado, ya han sacado producto. Aun agrega que nosotros queremos quitarles la tierra a, aquellos que no tienen otra cosa más que la que cultivan en la Dehesa; eso no es verdad, lo que queremos es que no haya quien cultive 180 fanegas, otros 90 y otros 50 en lo mejor de la finca mientras hay quien cultiva 405 fanegas y en lo más malo, con otra advertencia, que han estado cobrando de subarriendo 3 y 4 fanegas de renta por una de tierra. No queremos que cultive en la finca quién tiene en su pueblo las fincas paradas por bajar a la dehesa mientras haya quien nada más coge trigo para dos meses mientras a ellos se les agorja en los graneros. Debo decirle al que mandara el escrito que diga las cosas claras y como son y no hagan como siempre, ir a pedirle a Julio Tortuero como pobre y como compañero; yo declaro ante todos que ni son pobres ni son compañeros. Nosotros la solicitamos al Instituto de la Reforma Agraria en unión de todos los pobres, de todos los pueblos, como igual hicieron los pueblos en compañía nuestra.

También termina diciendo que se entere el señor Gobernador; nosotros no le decimos eso por que el ingeniero que estuvo en ésta según nos prometió daría a conocer tanto al Gobernador como al Presidente del Instituto de las gestiones hechas en Setiles, tanto de parte de la propietaria, como de los obreros, y nosotros en ello confiamos. Lo que le decimos nosotros es que reunidos en el Ayuntamiento los obreros le explicamos la situación tan angustiosa en que nos encontramos, que él pudo apreciar al ver nuestras caras tan desalcedas. El Sr. Ingeniero mandó llamar al hijo de la propietaria para tomarle declaración a lo cual contestó que su finca fuera parcelada con arreglo a las necesidades, y el ingeniero quedó satisfecho.

Nosotros le rogamos al Sr. Gobernador que la Reforma Agraria no se hace dándole al que más tiene y que basta que pertenecemos a unos partidos democráticos, hay que demostrarlo.

ANDRES HERRANZ
Setiles, 12 Mayo 1936.

Aclaración

En el número del día 23 publicábamos una nota titulada «De Carabias», en la que referente a la décima de la contribución que ha acordado aumentar la Gestora de la Diputación Provincial decíamos que D. Ignacio Cerezo, Administrador de Correos de Sigüenza, había dado órdenes a los pueblos por medio de escritos para que no se lleve a efecto el citado aumento contributivo.

Este señor nos escribe para decirnos que dicha información no es cierta, ya que no ha tenido arte ni parte en las protestas que se hayan elevado a la Gestora Provincial por el aumento de la contribución que nos ocupa, ni ha escrito a nadie en tal sentido, y en una palabra, no se ha metido en nada.

Queda hecha la aclaración.

Temas locales

La Tienda-Asilo

El pasado día quince cerró sus acogedoras puertas la Tienda-Asilo, después de seis meses y medio de ayudar a los necesitados en la lucha por la vida. Ahora, como todos los años, a esperar se acerquen los fríos del invierno para empezar de nuevo su benéfica función.

Esta inactividad de cinco o seis meses, cuando el hambre se cierne aún sobre tantos hogares proletarios nos ha sugerido algunas consideraciones que, al ahondar en ellas nos mueven a tratar el problema más a fondo de lo que en principio fué nuestro propósito.

Lo que pensábamos exponer primero era que, disponiendo de fondos esta Institución, como creemos—ya que todos los años, con la suscripción altruista del vecindario y las tres mil pesetas que dona el legado de don Francisco Cuesta se atienden gastos y queda de remanente, poco más o menos, la subvención de la Corporación municipal—se emplearan dando el socorro más honroso, el que nadie se averguenza de recibir: trabajo.

Es indudable que el local donde ahora funciona la Tienda-Asilo no es capaz, ni reúne condiciones, ni es el más apropiado por estar instalado en las mismas Casas Consistoriales, y por eso está justificada la construcción de un edificio «ad-hoc», con la cooperación, que es obligada, del Ayuntamiento. Así la Tienda-Asilo empleando a trabajadores en paro forzoso, cumpliría su misión este verano.

El momento es propicio porque muchos o bastantes de los materiales, en vez de enajenarlos a precio bajo, podrían proceder del derribo del edificio que llamamos Hospital viejo y el solar tampoco se necesitaría adquirir, pues la municipalidad lo posee: nos referimos al que un buen día compró a continuación del doctor Fernández Iparraguirre, muy cerca del Asilo Cuesta, para que el Estado edificara un Parque de Intendencia. Ahí existe terreno para un edificio de planta baja y por tanto, económico, con comedor amplio, cocina adecuada, cuarto con lavavos, retrete y casa habitación destinada